河南省郑州市2015—2016学年九年级第一次质量预测语文试卷
注意：本试卷分试题卷和答题卡两部分。考试时间120分钟，满分120分。考生应首先阅读答题卡上的文字信息，然后在答题卡上作答，在试题卷上作答无效。交卷时只交答题卡。
一、积累与运用（共27分）
1．下列词语中加点的字，每对读音都不同的一项是（2分）

A．拮据／诘责


脊梁／即景生情


恪尽职守／刻骨铭心：

B．喑哑／殷红


模式／摩肩接踵


矫揉造作／骄横恣肆

C．创伤／创业


褒贬／越俎代庖


谆谆教诲／毁誉参半

D．星宿／宿舍


桑梓／莘莘学子


舐犊情深／恃才放旷

2．下列词语中没有错别字的一项是（2分）

A．和谐


前后惯通

面面相觑

按部就班

B．狡黠


怒不可遏

郑重其事

指手画脚

C．腻烦


重蹈覆辙

格物致知

根深缔固

D．栈桥


吹毛求疵

浮想联篇

不知所措，

3．古诗文默写。（8分）

（1）                  ，背灼炎天光。（白居易《观刈麦》）

（2）马作的卢飞快，                  。（辛弃疾《破阵子'为陈同甫赋壮词以寄之》）

（3）诸葛亮在《出师表》中用“                  ，                  ”表明了自己对功名利禄的淡泊。

（4）同是别离，情却不同。王勃在《送杜少府之任蜀州》中，用“                  ，                  ”表达了只要心心相印，友谊是不受空间阻隔的情感，其豪迈乐观的胸襟令人赞叹；李商隐在《无题》中，用“                  ，                  ”形象地写出了离别后炽热缠绵的相思之苦，那至死不渝的深情令人动容。

4．名著阅读。（4分）

下面是章回小说《水浒》和《西游记》中的两个回目，请任选一个，简要叙述其主要故事情节。

（1）梁山泊林冲落草    汴京城杨志卖刀（《水浒涕十二回）

（2）唐三藏路阻火焰山    孙行者一调芭蕉扇（《西游记》第五十九回）

5．在下面一段文字的横线处补写恰当的语句，使上下文语意完整、连贯。（每处不超过10个字）（4分）

一切知识都是互相联系、互相影响的。无博，专则孤立无依；无专，博则泛滥无归：  ①  。许多人的成才实践证明，在确定一项专业之后，再按照专业的需要去钻研与涉猎其他各种知识，这样，  ② ，博而能专，就可以收到更好的效果。
6．根据要求，回答下面问题。（共7分）

（1）下面是三则新闻中的片段，请用简洁的语言把其中的共有信息写出来。（3分）
①习总书记在2014年两院院士大会上强调要积极推动创新驱动发展战略，实现我国机器人技术与产业的跨越发展。
②2015年11月我国在北京国家会议中心隆重举办了主题为“协同融合共赢，引领智能社会”的2015世界机器人大会。
③中国国家主席习近平向2015世界机器人大会发来贺电，指出以机器人科技为代表的智能产业蓬勃兴起，成为现代科技创新的一个重要标志。国务院总理李克强也对大会作了重要批示。
（2）下图是2015世界机器人大会的会标。请结合图案和文字，介绍该会标的设计意图。（4分）


二、阅读下文，完成7～10题。（共16分）
父亲的游戏

两天前，儿子独自一人来到这个城市。现在，父亲要送他回去。
他们来到火车站，却在候车室的入口停下来。两个人盯着安检仪的小屏幕，那上面不断流动着各种箱包和纺织袋的轮廓。
男人说看到了吗，把行李放进去，屏幕上就会照出行李里面的东西…一你看看，这是一个脸盆……这应该是一床被子……这个，一双皮鞋吧。可是，它为什么能照出里面的东西呢？男人低下头，问他七岁的儿子。
是X光的原因……你昨天跟我讲过。儿子说。
男人满意地点头。他说是，是X光。只有X光，才能把东西变透明了，我们才能看到它的里面。
男人穿一件蓝色的工作服，那上面沾着点点泥水的痕迹。男人头发凌乱，目光中流露着城里人所认定的那种卑微。城市里有太多这样的男人，他们从家乡来到城市，散落到各个建筑工地。然后，用超负荷的劳动，来维系一种最低限度的期望。
男人说要是人钻进去，内脏就会清楚得很。这东西，就是你娘给你说的医院的X光机。
儿子使劲点点头，表情很是兴奋。安检员不屑地撇了撇嘴。如果说一开始男人的话还有些靠谱，那么现在，他已经开始胡说八道了。
男人冲儿子笑笑，你看好了……

然后他就做出，一个让周围所有人都大吃一惊的举动。他突然扑向安检仪，蜷了身子，像一个纺织袋般趴伏。安检员大喊一声，你要干什么？可是来不及了，传送带把男人送进安检仪，屏幕上出现男人趴伏的瘦小轮廓。几秒钟后，男人被安检仪吐出。男人爬起来，满面红光。
安检员冲过来，朝男人吼叫，你发什么疯？
男人尴尬地笑。他说，我和儿子做游戏呢。
做游戏？安检员怒火冲天，你们拿安检仪来做游戏？这东西对身体有害你不知道？
男人慌忙朝他眨眼。安检员正大喊大叫，忽略了男人急切的眼神。男人飞快地拉起他的儿子。男人说，走，我们去等火车吧！
他们来到候车室，找两个座位坐下。男人问儿子，你刚才看清楚了吗？
儿子说，不是很清楚。’

男人说没关系，你看个大概就行了。得了肺病的人，肺那儿会有一个很大的黑影，你看见我有吗？男人跟儿子比划着肺的位置。他比划得并不准确。
是，你那儿没有黑影。儿子认真地说。
这就对了。男人满意地拍了拍儿子的肩膀，你看我们多聪明，我们骗那个没穿白大褂的大夫说我们在做游戏，他竟信了。他竞没收我们的钱。你看看，我早说过你也能当大夫嘛。
是啊是啊。儿子两眼泛光。
回去，你娘问你，你陪着你爹去看X光了吗？你怎么说？男人问。
去看过了。儿子说。
去哪个医院看的？男人追问。
去火车站医院看的。儿子回答。好儿子。父亲捏了捏儿子的小脸，我们拉钩吧！父亲伸出手，钩住儿子的小指。他们仔细地拉钩，每一下都很到位。
告诉你娘，我的肺病早就好了，别再让她担心，也别再让她把你一个人送过来，陪我去医院了。男人站起来。火车马上就要来了。
好。儿子使劲地点头，你的肺上没有黑影，我和娘都知道你的病早好了。
男人笑了笑。他再一次捏了捏儿子红扑扑的小脸。
男人把儿子送上了火车，往回走。他走得很快。他还得赶回去干活。他还得在这个城市里拼命赚钱。他要把赚来的钱全部带回家。家里需要钱，他不敢去医院检查他的病。哪怕，只是挂个门诊，然后照一张X光片。
男人走得有些急。他轻轻地咳了起来，咳出的痰里，夹着淡淡的血丝。他紧张地回头，却想儿子已经上了火车。于是男人笑了。刚才他和儿子做的那个游戏，让他满足和幸福。
7．请用简洁的语言完整地概述本文的故事。（4分）

8．文中画线句运用了哪几种描写方法？有什么作用？（4分）

9．文中的“父亲”形象很感人，请简要分析。（4分）

10．小说是虚构的艺术，但也要符合生活逻辑。请结合你的生活经验，说一说文中有哪些不合逻辑之处。（4分）

三、阅读下文—完成11—14小题。（共12分）
“低调”絮语

①所谓低调，就是在某个领域取得了突出成就后，不得意忘形、盛气凌人，不忘乎所以、目空一切，而是以平淡的心态对待成功，谦和待人，谦虚处世。
②博学多才的启功先生是低调的。他一直反对别人称他为“大师”。他在66岁时曾写下《自撰墓志铭》：“中学生，副教授。名虽扬，实不够。高不成，低不就……”我国航天事业的奠基人钱学森是低调的。他拒绝上任何名人录，当中央领导同志去看望他，高度评价他的突出贡献并号召全国所有科技工作者向他学习时，他连连摆手说：“向我学习，不敢当！”

③“圣人终不为大，故能成其大。”真正的大师、大家，都是低调的谦谦君子。他们的低调，绝不是一时的装样，而是源于其人生观价值观中谦和不自傲的品格。
④说低调是一种品格固然不错，然而我却要说，低调首先是一种清醒，一种智慧。这种人是生活的智者，他们知道自身的渺小，因而懂得敬畏大自然，懂得敬畏人世间一切永恒和博大，懂得山外有山、天外有天的道理。他们的谦虚和低调，是在清醒的自我认知的基础上自然而然衍生的人生姿态。
⑤《克雷洛夫寓言》里有这样一个故事：马车上装着两只木桶，一只盛满美酒，一只空空如也。一路上，盛满美酒的桶沉默不语，空空如也的桶则不停地大喊大叫，又唱又跳，吸引了不少路人的眼球。寓言要告诉我们的是：肚里愈没有货，叫喊得愈凶。“君看桃与李，成蹊亦无言”，低调的人之所以能保持低调，是因为他们有足够的学问和见识。
⑥低调的人更是生活中的强者。他们深知，一切的成功靠的都是自己诚实的劳动和不懈的追求，当别人投机取巧、大肆张扬的时候，他们做的都是诚实诚恳的蓄势待发的工作。因此，他们总是能抢占先机，获得更大的成功。而当一个目标实现以后，他们又立即把目光投向更高远的目标。他们没有时间张扬自己，更没有心情去卖弄显摆，自吹自擂。他们用自己的言行，实证着“若升高，必自下；若陟遐，必自迩”的道理。“人能虚己以游世，其谁能害之”，谦虚为人、低调处世的人，还能避免卧界的干扰，专心于自己的事业，从而取得更大的成就。
⑦大海永远把自己放在低处，这才成就了它的深邃与浩淼；被风吹上云端的尘埃，沾沾自喜，自高自大，却不知道无论它怎么张扬和炫耀，也不过就是一粒尘埃而已。
⑧和低调的人相比，喜好显摆张扬的人有时虽然能占尽风光，但最终只能是昙花一现，等待他们的；必将是空空如也的结局。
（有删改）

11．请概括文章的中心论点。（2分）

12．文章第⑦段主要运用了哪种论证方法？有何作用？请简要分析。（4分）

13．请用简洁的语言概述本文的论证思路。（4分）

14．请为第⑥段补充一个事实论据。（2分）

四、古诗文阅读（共15分）
阅读下面两个语段，完成15—19题。（共11分）

（一）一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我与？乡为身死而不受，今为宫室之美为之；乡为身死而不受，今为妻妾之奉为之；乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：是亦不可以已乎？此之谓失其本心。
（孟子《鱼我所欲也》）
（二）子墨子自鲁即①齐，过故人。谓子墨子日：“今天下莫②为义子独自苦而为义子不若已。”予墨子日：“今有人于此，有子十人，一人耕而九人处③，则耕者不可以不益急矣。何故？则食者众，而耕者寡也。今天下莫为义，则子如④劝⑤我者，何故止我？”

（《墨子·贵义》）
【注释】①即：往，来到。②莫：没有人。③处：闲居，这里指游手好闲，不参加劳动。④如：宜，应当。⑤劝：劝勉，鼓励。

15．解释下列加点的词语。（2分）

（1）蹴尔而与之（           ）





（2）乡为身死而不受（          ）

（3）今为所识穷乏者得我而为之（           ）

（4）是亦不可以已乎（          ）

16．请用现代汉语翻译下列句子。（2分）

万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！

译文                                                      ：

17．下列对文段（二）中画线部分的断句，正确的一项是（2分）

A．今天下莫为义子／独自苦而为义子／不若已

B．今天下莫为义子／独自苦而为／义子不若已

C．今天下莫为义／子独自苦而为义／子不若已

D．今天下莫为义／子独自苦／而为义子不若已

18．你如何理解文段（一）中孟子所说的“本心”？（2分）

19．文段（一）（二）中，孟子和墨子在说理方式上有哪些共同点？（3分）

阅读下面一首词，完成20——21题。（共4分）

江城子·密州出猎

苏轼

老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍，锦帽貂裘，千骑卷平冈。为报倾城随太守，亲射虎，看孙郎。
酒酣胸胆尚开张。鬓微霜，又何妨！持节云中，何日遣冯唐？会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。
20．首句“老夫聊发少年狂”的“狂”字，在整首词中有什么作用？请作简要赏析。（2分）

21．请写出“持节云中，何日遣冯唐？”一句的含义，并分析其在表达上的好处。（2分）

五、作文（50分）
22．任选一题作文。（50分）

（1）题目：渴望重见那份温情

要求：①写一篇600字左右的记叙文；

②恰当运用多种表达方式，叙事清楚，结构完整，内容充实；

③文中不得出现真实的人名、校名、地名。

（2）读下面材料，然后作文。

蜗牛问妈妈：为什么我们从生下来，就要背负这个又硬又重的壳呢？
妈妈：因为我们的身体没有骨骼的支撑，只能爬，又爬不快。所以要这个壳的保护！
小蜗牛：毛虫姐姐没有骨头，也爬不快，为什么她却不用背这个又硬又重的壳呢？
妈妈：因为毛虫姐姐能变成蝴蝶，天空会保护她啊。
小蜗牛：可是蚯蚓弟弟也没骨头，爬不快，也不会变成蝴蝶，他什么不背这个又硬又重的壳呢？
妈妈：因为蚯蚓弟弟会钻土，大地会保护他啊。
小蜗牛哭了起来：我们好可怜，天空不保护我们，大地也不保护我们。
蜗牛妈妈安慰他：所以我们有壳啊！我们不靠天，也不靠地，我们靠自己。
要求：①根据材料内容，自选角度，自拟题目；

②除诗歌外，文体不限，600字左右；

③文中不得出现真实的人名、校名、地名。
 参考答案

一、（共27分）
1. C（2分）
2. B（2分）

3.（1）足蒸暑土气   （2）弓如霹雳弦惊  （3）苟全性命于乱世   不求闻达于诸侯
（4）海内存知己  天涯若比邻    春蚕到死丝方尽    蜡炬成灰泪始干
（1空1分，见错不得分；共8分）
4．（1）林冲在梁山遇到王伦刁难，为交上投名状劫杀路过的杨志；（1分）林冲与杨志打了三十来回合未分胜负，王伦想请杨志上山，但杨志不从。（1分）杨志到了京城，缠盘用尽，便到街上卖祖传宝刀，（1分）泼皮牛二无理取闹，杨志性起杀了牛二。（1分）

（2）火焰山挡住了三藏一行的去路，悟空向铁扇公主（牛魔王妻罗刹女）借扇；（1分）铁扇公主因其子红孩儿被悟空降伏，一扇子把悟空扇到了五万里之外；（1分）悟空得到定风丹再来索战，铁扇公主扇不动他就闭门休战，悟空变成虫子入洞，飞到茶水中，被铁扇公主饮下肚，在她腹内翻腾，铁扇公主只得将扇借给悟空；（1分）悟空扇火不息，方知是假扇。（1分）
（任答一个，意思对即可。共4分）
5．①专与博是相辅相成的（两者结合才能相得益彰）。  ②专中有博(先专后博)

（一句2分，意思对即可。共4分）
6．（1）为了积极推动创新驱动发展战略，我国高度重视机器人产业的发展。（或：我国高度重视以机器人为代表的智能产业的发展与创新。
（“重视”“机器人”“创新”三个要素，一个1分，意思对即可。共3分）
（2）该会标主体的图案是一个抽象的奔跑的机器人形象，（1分）暗示了本次大会的主题“协同融合共赢，引领智能社会”；（1分）图案下面有一行文字，左边是数字“2015”，右边是上下的汉字“世界机器人大会”和相应的英文，（1分）点明了本次大会的时间和名称。（1分） （“图案”“文字”一方面2分，意思对即可。共4分）
二、（共16分）
7.妻子担心在城里打工赚钱的男人，两天前把儿子送到城里来“陪”他到医院检查。（1分）他送儿子回去时，和儿子做了个游戏，故意把车站的安检仪当作X光机“检查”身体，还让儿子相信这就是在医院做X光检查；（2分）以此向家人隐瞒自己严重的肺病，并为此感到满足幸福。（1分）（ 意思对即可。共4分）
8. 运用了神态（细节）描写、动作描写和语言描写。（答对一个不给分，答对两个给1分，答对三个给2分。共2分）生动形象地表现出男人的慌张与担心，以及安检员的恼怒气愤。（2分）（ 意思对即可。共4分）
9.①爱家人（随机应变）：他爱自己的妻子和儿子，以亲人的快乐为幸福，为了不让家人担心他的身体，他不惜用善意的谎言隐瞒自己的病情，以免除家人的牵挂。②坚强、勤劳（有责任感）：为了给家里多赚钱，他有病仍坚持打工。（意思对即可。一方面2分，其中形象1分，分析1分。共4分）
10.①让七岁孩子独自坐火车往返很不安全，不合常理。
②用安检仪做游戏，妨碍公共秩序，没有受到治安处罚，不合常理。
③妻子很担心男人身体，却没有亲自来，而让七岁孩子承担不该承担的事情，不可思议。

④男人讳疾忌医，哪怕“只是挂个门诊，照一张X光片”都不愿去，令人不可思议。

⑤男人病应该很严重了，“走得有些急”就咳出“淡淡的血丝”，然而在安检处男人拉起儿子飞奔时却没有咳，有些不可思议。

（一点2分，答出任意两点意思对即可，其它看法合理也可。共4分）
三、（共12分）
11. 生活中，为人处世要低调。（2分）[或：低调是一种品格、一种清醒、一种智慧，低调的人更是生活中的强者。（逗号前1分，逗号后1分。共2分）]
12. ①对比论证。（1分）将大海与尘埃进行对比，（1分）突出强调了低调的人能取得更大的成就，而喜好张扬的人只能昙花一现。（2分）
②比喻论证。（1分）把低调的人比成深邃的大海，把张扬的人比成云端的尘埃，（1分）生动形象地论证了低调的人能取得更大的成就，而张扬的人只能昙花一现。（2分）
（答出任意一种、意思对即可，共4分）
13. 开篇提出“低调”的论题并解释其内涵；接着分别论述了低调是一种品格，也是一种清醒、一种智慧；然后进一步论证了低调的人更是生活中的强者；最后强调了低调做人的重要性。（一个层次1分，意思对即可。共4分）
14. 示例：1898年，居里夫妇发现了震惊世界的镭元素，他们并没有止步不前，而是继续默默地投入到艰辛的研究工作中，经过多年努力，取得了更大的成就，从数吨沥青铀矿残渣中分离出微量的镭。1903年，居里夫妇由于对放射性的研究而获得诺贝尔物理学奖。
（人物事例准确1分，与第⑥段观点契合1分。共2分）
四、（共15分）

15．(1)用脚踢。     (2) 乡，通“向”，从前。    （3）得，通“德”，感激。 
（4）停止，放弃。 （答对1个不给分，答对2-3个给1分，答对4个给2分。共2分）
16．高位厚禄如果不辨别是否合乎礼义就接受，那么这种高位厚禄对我有什么好处呢！ （译对“何加”1分，大意1分。共2分）

17． C（2分）
18．“舍生取义”或“羞恶廉耻之心”。（只答“天性、天良”或“义”给1分；共2分）
19. 都运用了举例、对比、设喻的方式，做到了通俗易懂，以理服人。（答出“举例、对比、设喻”中的任意两点给2分；答出“通俗易懂，以理服人”给1分。共3分）
20.“狂”字贯穿这首词的始终（“狂”字是这首词的词眼），上片表现词人举止神态之狂，下片表达词人为国御敌立功的壮志豪情。（三点答出任两点，意思对即可。共2分）
21. 词人以魏尚自喻，希望朝廷能像派冯唐赦免魏尚那样重用自己。（1分） 运用典故，使表达委婉含蓄。（1分） 

五、（50分）
22．略




















































































